



滨州地区流通体制改革有过五次大动作

曹同章



我与改革开放四十年

——纪念改革开放四十周年“市民亲历”有奖征文

1987年12月,笔者被任命为滨州地区经济体制改革委员会(简称地区体改委)副主任,主要分工全区(市)的流通体制改革工作。

所谓流通体制改革,主要包括商业、粮食、供销、物资、外贸等行业及其企业改革。改革的主要任务,是如何从计划经济向市场经济转变。

党的十一届三中全会后,国家先行搞了城市综合改革试点,在取得经验的基础上,于1984年10月20日公布了《中共中央关于经济体制改革的决定》,这是全国进行经济体制改革的纲领性文件。随着社会主义商品经济的发展,原来计划经济条件下的流通领域几大行业越来越不适应形势发展。许多流通企业濒于破产,职工吃饭都很困难,大家改革的积极性高涨,纷纷登门要求帮助他们走出困境。

在流通体制改革中,我们滨州地区有五次大动作

第一个大动作:1992年10月31日,由李戈专员带队,组织各县(市)长、地直有关部门负责同志赴临沂、济宁、淄博考察流通体制改革及发展第三产业,聚焦建立大型批发市场问题,地区体改委委派笔者参加了这次考察。我们先后参观了济宁市的批发市场、大型夜市;临沂市的罗庄生产资料批发市场;淄博市的张店美食城、淄川服装城、周村香港城和周村大世界等。后于11月4日,在原滨州第一招待所,行署召开了全区流通体制改革及第三产业工作会议,领导贵成笔者在会上发言,传达全省推行股份制工作会议精神。

第二个大动作:1993年7月21日至24日,省政府在济南南郊宾馆召开

了全省流通工作会议。滨州地区由副专员蔡玉昌带队,地区财办、体改、经委、财政、工商等部门相关同志参加。随后,7月底滨州地区召开了全区流通工作会议,传达贯彻全省流通工作会议会议精神,研究、部署流通体制改革问题。

第三个大动作:山东省政府于1994年在博兴县召开“兴福现象”研讨会,地区体改委拟写了《“兴福现象”与产权改革》的发言稿,这次会议推动和加快了滨州地区流通体制改革和发展个体经济的步伐。

第四个大动作:1997年3月24日至3月27日,分管流通体制改革工作的副专员燕钦国一行先后赴邹平魏桥棉纺织厂、邹平百货商店、博兴植物油厂、惠民第一油棉厂、滨州市百货大楼等企业单位,调查了解情况,现场解决流通体制改革中存在的疑难问题。

第五个大动作:1997年6月18日至21日,由副专员燕钦国带队,赴诸城、淄博考察学习流通企业改革经验,研究制定流通体制改革的措施,主要是解决资产重组,流通企业扭亏转盈问题。

揪住重点难点问题,地区体改委搞调研出方案甚至亲自操刀

按照地委、行署的部署,地区体改委围绕深化流通体制改革中的重点、难点问题,积极主动、扎实有效地开展工作。

深入基层,开展调查研究,为领导当好参谋。围绕流通管理体制、流通企业经营体制、市场体系建设等问题,全区上下每年大都组织一两次大型调查,并写出有价值的情况汇报、

调查报告、论文等。如:《全区国有流通企业改革的调查报告》《全区流通企业承包、租赁情况的调查》《关于对地直商业、物资行业体制改革有关问题的调查》等,对协调推进流通体制改革发挥了积极作用。

为流通企业出谋划策,帮助转型改制。在流通企业实行改、转、包、租、股、售等改革的深入改革中,地、县体改部门积极作为,帮助企业规划设计,甚至具体操作。譬如,1990年5月,地区体改委考察了解博兴县陈户、曹王供销社的租赁情况,并帮助研究了改革措施;1992年12月,应邀到地区燃料公司研究建立煤碳市场问题;1993年6月帮助策划研究组建无棣棉花集团问题;1996年3月帮助地区物资局研究物资企业出路问题;1996年6月研究论证阳信粮食购销体制改革方案;1997年12月研究操作地直饮食服务公司改制问题等。

为政府拟写文件,落实改革措施。多年来,地区体改委为地委、行署拟写了多个配套文件。譬如:1994年印发《滨州地区企业产权改革四个试行办法》;1997年2月印发的《中共滨州市委、行署关于加快国有小企业和城镇集体企业改革的试行意见》等文件。在此基础上,帮助企业主管部门制订改革方案,并协调、组织有关部门组织实施。

经过全区上下联动纵深推进,建立起流通体制新格局

经过全区上下联动、全面推进、纵深发展,滨州地区流通体制改革取得了显著成效。

建立了流通体制新格局。改变了过去那种高度集中,统一计划、统一控制,以行政手段自上而下层层分配调拨为主的商品流通体制,初步形成了以国营商业和供销社为主导,多种经济成份、多种流通渠道、多种经营方式共存、协调发展的流通格局。全区商业系统普遍推行了总经销、总代理、批零兼营、工商联营等改革。基层供销社开始向民营化转变。在全区1466个基层门店中,实行联销计酬的257个,利润分成制的350个,租赁经营的339个,抽本经营的436个,其它形式的78个。

流通企业经营方式多样化。按照“抓大放小,形式多样,优化重组,重点突破”的总体思路,全区物资企业开始向跨行业、跨产业经营转变。整个物资行业面向大市场,多面出击,奋力拓展和延伸经营领域,并积极探索物资企业资产重组和物资流通代理制的有效途径。粮食管理体制方面,在对全区粮食工作实行县(市)长负责制的同时,建立了地方粮食储备和粮食风险基金制度,取得了增粮源、控物价、保供应、促稳定的作用。外贸企业组织结构发生较大变化,全区有9家外贸企业通过消化挂亏、债务重组,减轻了历史包袱。部分企业按《公司法》要求已搭起公司制企业框架,展现出新生机和活力。

市场体系建设有所突破。在巩固和完善已有专业批发市场、综合集贸市场、人才市场、劳动市场和科技、信息市场的中心,全区新建大型商贸城、商贸中心、各种批发市场50多处。更为可喜的是,证券市场、期货市场开始起步,建立了地区证券管理机构。

加快了流通企业主管部门转体改造步伐。或改造成为独立经营、自负盈亏的经济实体,或改造成为自律性的行业协会,或改造成为专司国有资产的经营公司。在调查摸底基础上,地区体改委会同有关部门,拟定了改革方案,由行署批准组织实施。

只有群众觉悟了,改革就会顺利推进。笔者记得1997年12月,地直一家商业企业操作改制时,天气寒冷,商业局局长张树香直接靠上,笔者和李鸿春科长也参与了。为一鼓作气搞好改制,从策划、动员,到制订方案、具体实施,仅用了3天时间。在选举公司董事会时,全体干部职工踊跃参加,夜里的饿了啃口凉馒头继续坚持,一个通宵选举了几个回合,终于选出了群众认为比较理想的领导班子,当时大家情绪那样高涨简直无法形容。

事实说明,改革不是赶时髦,而是源动力,只有干部群众的思路开拓,信心坚定,态度积极,工作踏实,企业才能起死回生,谋求发展。

(作者系原滨州地区经济体制改革委员会副主任)

《文化无棣》创刊号问世

成为无棣县第一本综合性文化刊物



滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 张海鹰 报道)近日,随着《文化无棣》创刊号的正式出版发行,标志着无棣县第一本综合性文化刊物《文化无棣》杂志的正式创刊。

为深入贯彻落实党的十九大精神,巩固文化强县建设先进县创建成果,推动文化无棣创新发展,由无棣县文化广电新闻出版局主管、无棣县文化馆主办的《文化无棣》于今年5月正式出版发行。《文化无棣》是一份内部刊物,采用大16开,3个印张,正文内页37页,封面彩色印刷,刊物为季刊,每年出版四期。《文

化无棣》将以服务无棣文化强县发展战略、助推文化无棣建设为宗旨,突出思想性、超前性、可读性、知识性、服务性,努力把刊物办成集引领无棣文化发展、诠释无棣文化理念、展示无棣文化建设成果为一体的综合性刊物,现设有文化热点、非遗展示、文化广场、辅导培训、文化快讯、文化下乡、书画摄影、文学天地、文化百科等栏目。

无棣县文化馆馆长高玉慧在《文化无棣》创刊词中说:“最是春光能致远,文化承载大有为。走进《文化无棣》,沟通文化无棣新思想,交流文化无棣新经验,探索文化无棣新路子,描绘文化无棣新蓝图,铸造文化无棣新辉煌,携手并肩为《文化无棣》美好的未来而勤奋耕耘。”

《文化无棣》像一颗梦想的种子,在社会各界的帮助和支持下,用汗水去浇灌,用辛勤去耕耘,用执着去管护,就会萌发、生根、发芽、长叶、开花、结果……

跟王安石对着干 滨州名流刘蒙为何反对变法

侯玉杰



扒着门缝看历史

首先,旗帜鲜明地表明态度,笔者赞同《宋史》的观点。《宋史》卷三百三十一评论说:“宋室之人才亦盛矣。青苗法始行,满朝耆寿故臣、法家拂士,引古今通谊,尽力争之而不能止,往往多自引去。及数年后,竟令既成,天下亦莫如之何。已而间守远郡,尚能恳恳为民有言。舜俞、京、蒙俱以区区一县令,力抗部使者,视弃其官如弊屣,类非畏威怀禄者能之。”舜俞、京、蒙,即陈舜俞、乐京、刘蒙。

下面是在滨州地方志中读不到的滨州人物传。读着《宋史》卷三百

三十一的《刘蒙传》,真的是感觉五味杂陈,是羞愧?是无奈?是感慨?还是什么?总之,表达不出来。

扒着门缝看历史。让我们看看正史到底是如何记载刘蒙的。原文如下:“蒙字子明,渤海人。耻为词赋,不肯举进士;习武艺,又不欲自售。都转运使刘庠举逸逸,召试第一,知湖阳县。常平使者召会诸县令议免役法,蒙为不便,不肯与议,退而条上其害,即投劾去,亦夺官。归乡教授,养亲讲学,从游甚众。元丰二年,卒,年四十。门人朋友谏其行,号曰正思先生。元祐初,赐其家帛五十四。”渤海县即滨州、滨县。

历史中的人物,放到历史的长河中,百年一瞬,就像黄河的漩涡,看起来都是回流。正史评价人物绝不是从一个角度,如同刘蒙。历史是政治,是社会,是现实,其中的人物是五彩斑斓的,不可能是一种颜色。支持王安石变法的人,有些是投机取巧的;反对王安石变法的人,有些是感怀苍生的。

码头人文故事之三

誓死不当汉奸的码头乡贤李炳耀

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 田道爱

所谓乡贤,今天有很多种解读,但无论从呵护乡民、承接传统、培育英才等角度看,民国年间码头人李炳耀都堪称乡贤之楷模——他是晚清最后一次科举的贡生,曾东渡扶桑求学,兼具新旧知识;他为受灾乡民请愿,终使省政府免征钱粮百分之八十;他勇闯匪巢,迫使匪军停止扰民;他几十年执教,培养出了李广田、曹德敏等英才。

更令人感慨的是,他刚爱国爱的男儿血性——面对日本军官多次胁迫,他不屈不挠,愤慨而言:“虽刀锯斧钺加于颈,也不能忘记我是一个中国人!我已老了,不能征战疆场,实在遗憾。”

今天,我们走近李炳耀,一位码头乡贤,一位血性十足的教师,一位堂堂正正的中国人。

晚清最后一次科举贡生,曾东渡扶桑求学,兼具旧道德与新思想

在邹平县码头镇李码村,后人李仁楷等人将李炳耀的故事向记者娓娓道来。尤其让我们惊讶的,是李仁楷家中尚存李炳耀与其兄李炳炎合影,那大概是上世纪三十年代的身影了!

李炳耀生于清同治十二年(公元1873年)。作为乾隆时期名将李化龙的后人,李炳耀家族世代家境富裕,耕读传家,祖上几代人都是齐东县名士。他哥哥李炳炎教书50多年,在民国元年被选为临时省议会议员,地方威望颇高。

1900年5月,八国联军发动了侵华战争,8月16日北京沦陷。李炳耀悲愤之际作《庚子感事》四首,其四曰“中原蒿目慨纷争,起舞当筵剑自鸣。何日请缨能得路,几番投笔欲从征。高谈策略心原壮,痛苦长沙恨不平。热血满腔愁万斛,一时并入啸歌声。”由此可见,他的愤慨,他的血性。

1904年,光绪三十年,晚清最后一次科举,李炳耀成为贡生,按惯例应入京师国子监读书。随后,他候选



李氏后人在翻阅家谱。

济南府之职未成。1905年,有着1300多年历史的科举被废除。在新旧交替之际,李炳耀决心教育救国,东渡扶桑求学,就读于东京弘文学院。在日期间,他刻苦学习,并结识了不少仁人志士。

大家都知道,鲁迅、周恩来、郭沫若等人是留日学生的翘楚,可能滨州读者并不清楚,那时像李炳耀一样留日的滨州人还有不少。单据兄长李炳炎记载,就有晋卿康、潘倬卿、孙雨琴、张起凤、傅继茂等人先后留日,后面四人更是一同赴日的,当时的齐东县县长亲自为他们办护照,还赠送路费。这些留日学生大都为我国近代化作出了贡献。如张起凤在日本学的是染织,回国后在济南西关创办染织工厂,造机授学,为民族工业发展作出贡献。李炳炎曾称赞说:“(当地)新学发轫,多有数人之力也。”

回国后在济南任教多年,培育出李广田、曹德敏等高足

李炳耀学成归国后,先后任教于

济南几处学堂,并兼任山东优级师范通译。因教绩卓越,获七等嘉禾奖章。他曾对人说:“奇技异能虽足以耸听闻,不足以正人心,庸庸庸德不足以新耳目,实足以端风化。”由此可见,他崇尚踏实做学问干工作。教书期间,有人劝他做官,他当即谢绝,说:“我生性倔强,不善应答,仕宦途中,我岂为五斗米而折腰哉!”

但为了百姓,他却甘愿低头。因为黄河在章丘陈家窑两次决口,码头一带的大片良田变成了沙土地带。土地的严重沙化,致使庄稼无法耕种,粮食几近无收,群众生活非常困难,然而田赋依旧。李炳耀徒步到几十个村庄进行考察,奋笔疾书,直陈实情,上书省政府求减赋,上下奔波,为民请愿,终得免征粮百分之八十。

他的学生中,很多人后来都有建树,李广田、曹德敏就是代表。李广田后来成为著名散文家、云南大学校长,抗日期间在码头主导成立复兴中学的曹德敏也是勇气可嘉。那时,为支持抗日,李炳耀多次受邀到校授课,为培

养抗日进步人才尽力而为。

“虽刀锯斧钺加于颈,也不能忘记我是一个中国人!我已老了,不能征战疆场,实在遗憾”

1937年卢沟桥事变,当年12月23日夜,日军突袭黄河防线,国民党军队不战而退。当夜日军千余人由齐东境内的延安镇至梯子坝一带渡过黄河,一路烧杀抢掠,齐东县随即沦陷。

日伪政权曾以高官厚禄诱惑李炳耀出任高官,但被他言辞拒绝。史料记载,先是驻山东日军顾问广田两次来信约赴济南共事,李炳耀不屑以答。后驻齐东日军警备司令冈本亲自登门,他避而不见,并愤慨而言:“虽刀锯斧钺加于颈,也不能忘记我是一个中国人,我已老了,不能征战疆场,实在遗憾。”

据李仁楷讲,这个广田是李炳耀在日本时的同学。李炳耀曾对广田说:“你为了你的国家,我为了我的国家,不能因为你的国家,伤害我的国家。”李仁楷说,面对日伪的多次胁迫,李炳耀最终跑到邹平南部山区躲避起来,才得保全。

当时,沦陷区极为混乱,有枪就是草头王,盘踞在谷家村的土匪团长张茂青所部经常抢掠地方,民众不得安生。李炳耀前去劝阻,张茂青所部因而稍收敛,地方上暂得安宁。

今天,李炳耀著有《除尘轩随笔》《李氏四子诗稿》行世,还参与编辑了民国《齐东县志》。

中国银行
BANK OF CHINA

中国银行作为全球国际化大行,个金产品也在不断创新,本着实用性的原则,今天给大家分享最受欢迎的一款产品。

中银E贷

中银E贷 想贷就贷

你离你的梦想有多远?
是一个装修清单的距离?
是一辆期待已久的汽车?
还是一个再攒几年的承诺?

请来中国银行……中银E贷 帮你圆梦!

准入范围:
公务员类客户(国家机关、行政机关、参照公务员管理的事业单位(乡级以上))、优质行业的国有企业、事业客户、国有及上市公司中的大中型企业以及处于领先地位的民营企业客户。

业务优势:

- 1.便捷使用,自主选择贷款期限、金额、还款方式等,电脑、手机操作伴随随还
- 2.一键激活额度 ■一键提款,一键还款 ■无需抵押,无需担保
- 3.可随时提前还款,不收取任何手续费或者罚息
- 4.快速审批,当天申请,当天放款 ■秒级审批,结果立等可知
- 5.提款后一分钟到账,直接进入绑定的借记卡,可转账,可提现
- 6.额度高,利率低
- 7.最高额度可达30万元,有效期一年
- 8.按日计息,日息万分之1.75,年化利率仅6.3%

贷款金额	日息	月息	年息
1万元	1.75元	52.5元	630元

操作流程:

- 1.登录中国银行网上银行或下载中国银行手机银行;
- 2.点击消费金融→中银E贷,绑定借记卡;
- 3.点击激活(激活额度,未开始计息),填写联系信息并在网签签署协议后,提交贷款申请;
- 4.审批通过后,可自主选择用款时间,用款时点击提款,自主选择贷款用途、金额和期限,输入手机验证码和动态口令,提款成功后资金即刻到账并开始计息,资金到达指定账户后,可提现、可转账。